

Читинский 96-й стрелковый полк в боях за Украину

Chita 96th rifle regiment in the battles for Ukraine

Киенко А.В.

магистрант 1 курса, Гуманитарный институт, Сибирский федеральный университет
e-mail: kienkoanton26@gmail.com

Kienko A.V.

1st year undergraduate, Humanities Institute, Siberian Federal University.

Гармаева А.В.

магистрант 2 курса, Гуманитарно-педагогический институт, Забайкальский
государственный университет
e-mail: garmaevanastya@yandex.ru

Garmaeva A.V.

2nd year master's student, Humanities and Pedagogical Institute, Transbaikal State
University

Аннотация

В данной работе отражается участие 96-го стрелкового полка в составе 140-й стрелковой дивизии 4-го формирования в боях за Украину. Описываются боевые действия полка в Чернигово-Припятской наступательной операции, которая являлась первым этапом битвы за Днепр (26 августа — 30 сентября 1943 г.). Представлена попытка формализации архивных данных о положении полка в 14-Сибирской дивизии. Также показаны боевые действия за Новгород-Северский. В результате исследования сделан вывод, что части 96-го полка так и не смогли оправиться от сражения на северном фасе Курского выступа.

Ключевые слова: 96-й Читинский стрелковый полк, 140-я стрелковая дивизия, Украина, Чернигов-Припятская наступательная операция, битва за Днепр.

Abstract

The article reflects the participation of the 96th Infantry Regiment as part of the 140th Infantry Division of the 4th formation in the battles for Ukraine. The combat actions of the regiment in the Chernihiv-Pripyat offensive operation, which was the first stage of the Battle of the Dnieper (August 26 — September 30, 1943), are described. An attempt is made to formalize archival data on the position of the regiment in the 14th Siberian Division. The fighting for Novgorod-Seversky is also shown. As a result of the study, it was concluded that the units of the 96th regiment could not recover from the battle on the northern face of the Kursk salient.

Keywords: 96th Chita Rifle Regiment, 140th Rifle Division, Ukraine, Chernigov-Pripyat Offensive Operation, Battle of the Dnieper.

Введение. Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. является важной составляющей истории нашей страны. Несмотря на боевые действия в западной части СССР, вклад в общую победу над Германией внесли и забайкальцы. Целью данного исследования является описание боевых действий Читинского 96-го полка в боях за Украину в составе 140-й стрелковой сибирской дивизии.

Основная часть. 96-й стрелковый полк принимал участие в Чернигово-Припятьской наступательной операции, которая являлась первым этапом Битвы за Днепр (26 августа — 30 сентября 1943 г.) [4, л. 26].

В составе Центрального фронта, под командованием К. Рокоссовского находились следующие части: 13-я армия - генерал-лейтенант Н.П. Пухов, 48-я армия – командующий генерал-лейтенант П. Л. Романенко, 65-я армия - генерал-лейтенант П.И. Батов, 60-я армия – генерал-лейтенант И.Д. Черняховский, 61-я армия – передана фронту из резерва Ставки ВГК 6 сентября, командующий генерал-лейтенант П.А. Белов и 70-я армия - генерал-лейтенант И.В. Галанин, 2-я танковая армия – командующий генерал-лейтенант танковых войск С. И. Богданов, 16-я воздушная армия – генерал-лейтенант авиации С.И. Руденко, 9-й танковый корпус – генерал-майор танковых войск Г.С. Рудченко. Они включали в себя 35 стрелковых и 3 воздушно-десантные дивизии, 1 истребительную дивизию противотанковых ружей, 1 механизированный и 3 танковых корпуса, 3 стрелковых и 3 танковых бригады, общая численность войск фронта составляла 579 600 человек [3, л. 12-18]. Исходя из журналов боевых действий 65-й армии, 140-я дивизия находилась во втором эшелоне на первом этапе операции. Однако первые упоминания о ней в сводке датируются 28 августа 1943 г. [5, л. 18].

96-й полк и части дивизии располагались в с. Красный Клин с 26 августа 1943 г. 28 августа они находились у с. Рождественский и Юшино. Уже 29 августа полки дивизии атакуют позиции противника у с. Сентени, подконтрольного 86-й пехотной дивизии Вермахта. Части полка продвигались отдельно ротами и поначалу достигли лишь некоторых домов, при этом полк регулярно находился под артиллерийским обстрелом противника. К 18:00 противник начал контратаку 2-мя ротами пехоты и 2-мя САУ. Однако атака была отбита. В этот день полк потерял 52 человека убитыми и 135 ранеными [3, л. 21-23].

30 августа произошла перегруппировка с частями 37-й гвардейской стрелковой дивизией. В 9:00 дивизия начала новое наступление на Сентень. До 14:00 96-й полк вместе с 3-м батальоном 283-го полка достигла оврагов у села Сентень, но ворваться в боевые порядки противника не получилось. В 17:00 противник начал контрнаступление, которое было отброшено. Однако при каждой перегруппировке противник начинал новую атаку, в ходе которой в среднем терял по 150 солдат и лишался 3/4 материальной части. Такое положение дел продолжало сохраняться до 19:00 пока советские части не возобновили наступление. В итоге, ближе всех к Сентеню подошли части 3-го батальона 96-го полка (700 метров). В целом, за 30 и 31 августа потери дивизии составили: убитыми - 137, ранеными – 618 [3, л. 23-24] Одновременно с этим впервые упоминается о численности частей на 1 сентября 1943 года: 96-й полк – 1468 чел., всего в дивизии 6412 чел. [3, л. 29].

1 сентября происходит перегруппировка, 96-й полк занимает позицию у Новоямского (северное). Части 140-й дивизии 2 сентября 1943 года вновь уходят в резерв фронта и двигаются вслед за наступающей 162-й дивизией по маршруту: Новоямское, Княгинино, Михайловский, Ивник. Части 19-го корпуса прорвали позиции противника на всех направлениях, тем самым приблизившись к Новгород-Северскому. Уже 2 сентября части 140-й дивизии начали движение на Глинки и Зерново, фактически не встречая сопротивления противника. 4 сентября поступил приказ на овладение городом Середина-Будда, который был последним препятствием к цели всей операции – г. Новгород-Северский. В 7:00 части начали движение в Зерново. Упорные бои завязались во второй половине дня. К этому времени 96-й полк был переформирован в полк двухбатальонного состава, и к 17:00 находился у восточной окраины Середины-Будды. К концу дня потери дивизии были таковы: 41 убитый, 196 раненых, противник же потерял 300 человек и 1 танк. 6 сентября части дивизии продолжили движение с района Пигаревки в сторону

Дубровки. По достижении района Спарты, 96-й полк подвергся сильному артобстрелу, вследствие чего пришлось рассредоточится по батальонам. В итоге лишь 1 батальон достиг села. Тем временем штаб дивизии перемещается в Теофиловку. 7 сентября части дивизии без потерь достигают Дубровки. 8 и 9 сентября части дивизии переходят Десну, и, чтобы обеспечить высокий темп наступления, у населения реквизируются рыбацкие лодки. Однако 9 сентября ночью так и не удалось переправиться на другой берег из-за плотного огня артиллерии противника и света прожекторов. Вскоре 96-й полк достиг района Дробышево, начав бои на подступе к с. Чулатову. Несколько позже к полку присоединились части 283-го закончив бои за взятие села [1, с. 36-40].

Позднее поступил приказ о ротации частей 96-го полка на 258-й, а сами части полка должны были отправиться южнее к деревне Дробышево. К 16 сентября был освобожден Новогород-Северский. В результате широкого наступления части 19-го стрелкового корпуса (106-я, 140-я, 162-я) в хронологическом порядке освободили: Горки, Юхнов, Комань, Горбов, Форостовичи, Кирово и др. Одновременно с этим были окружены части 12-й танковой дивизии Вермахта под Орлюковкой. Частям дивизии было приказано держать рубежи у р. Снов. 25 сентября было освобождено еще ряд населенных пунктов [2, л. 3].

К этому времени войска РККА уже вплотную подошли к Гомелю. Во избежание излишних потерь город необходимо было взять в клещи. Для этого на севере от Гомеля было решено форсировать реку Сож, которая считалась крупнейшим препятствием для 140-й, 162-й и 106-й дивизий. Штаб дивизии начал лично разрабатывать операцию по форсированию реки в районе Новой-Черешковичи. 28 сентября все части дивизии прибыли с Песочной Будды. В ходе разведки, было установлено, что противник обороняет берег реки на всей ее протяженности. 29 сентября в 6:00 96-й полк начал сооружение плотов у д. Федоровка, а 258-й и 283-й в Ново-Терешковичи. В 12:00 два взвода пехоты 96-го полка начали форсирование р. Сож у Федоровки, активно используя туман. Однако бой на пятаке завязался, и противник отступил на подготовленные рубежи за пятаком. К вечеру все части 96-го полка форсировали р. Сож. Ночью на 30 сентября остальные части дивизии начали переправу через реку под сильным огнем артиллерии. Противник имел в своем распоряжении уже подготовленные рубежи обороны, с четырьмя батальонами пехоты и четырьмя пулеметами. После переправы частей через реку дивизия начала расширение плацдарма за счет населенного пункта Старые Дятловичи. Вечером на 30 сентября полк начал атаковать Дятловичи, но был вынужден отойти из-за сильного огня неприятеля [3, л. 5].

2 октября поступил приказ о необходимости захвата Михальки. В Михальки вела единственная дорога с Дятловичи, поэтому захватить маневром поселок было нереально. В 3:15 немецкие минометы открыли огонь по переправе через р. Сож, пытаясь отрезать части дивизии от пунктов снабжения, замедлив тем самым общее наступление. Несмотря на не прекращавшийся огонь части 140-й и 354-й дивизий готовились к броску на Михальки [3, л. 13]. Тяжелые бои за Михальки, Дятловичи и Черничное продолжались вплоть до 7 октября. 9 октября противник начал отступление к берегу Днепра, в связи с этим началась зачистка леса вокруг Белыни и перед Михальки. В ходе этих предприятий части потеряли: 4 убитыми и 9 ранеными, а противник – 23 чел. 12 октября 140-я дивизия сосредоточилась у Жеребенского хутора для удара на Сукачевку, а захват Михальки перепоручен 37-й гвардейской дивизии [3, л. 17]. В это время части 45-й пехотной дивизии Вермахта начали прорыв в направлении д. Жеребная, поэтому 96-й стрелковый полк был экстренно переброшен на север к месту прорыва. Частям противника пришлось отступить [3, л. 33].

Однако в ходе наступления части несли слишком большие потери и продвинулись всего на 200 метров. В итоге было потеряно 48 человек убитыми и 81 ранеными. Полкам пришлось сдать участки обороны 178-й дивизии и отойти на пополнение во второй эшелон. 22 октября части 96-го полка ворвались в деревню вместе с 258-м полком с флангов, но оказались отброшены. Подразделения прорывались вместе с саперами через проволочные заграждения, но пулеметный огонь противника препятствовал всем попыткам прорваться к деревне. В результате, было потеряно 96 человек убитыми и 76 ранеными. Между кровопролитными атаками на Михальке не утихал огонь минометов и пулеметов. Из-за безрезультативных боев дивизия сдала позиции соседним частям (175-й дивизии) и отошла к Белыни, готовясь выступить маршем на Поповку (южнее) и форсировать реку Днепр. 25 и 26 октября переправа была завершена, и дивизия сосредоточилась в селе Борец. Тем самым дивизия оставалась в тылу пока на западе наступал советский 9-й танковый корпус [3, л. 42].

30 октября противник силами 12-й танковой и 327-й пехотной дивизии продолжал удерживать рубежи на линии Кулагово, пытаясь отбить захваченные дивизией позиции. 96-й полк, удерживая позиции у Волкошанской Дубравы вел упорные бои с противником весь день. Однако к 21:00 противник подтянул танки и дополнительную пехоту и атаковал с района Ременище. Вследствие этого 96-й полк оказался отрезанным от частей дивизии и был вынужден действовать автономно. К 4:30 частям полка удалось выйти из окружения. В результате пропало без вести 49 человек из состава 96 полка [5, л. 53].

Так части дивизии плавно вступили в новый этап операции – наступательную операцию по захвату и удержанию плацдарма на р. Днепр, которая длилась с 25.09.1943 по 02.11.1943 г. Фактически можно говорить о том, что части 140-й дивизии вступили в нее переправившись через Днепр. Вечером 3 ноября противник начал штурм силами до двух рот с направления Волкошанки, но безуспешно. До 9 ноября 1943 г. части дивизии пополнялись личным составом и вооружением, с появлением первого снега был сформирован лыжный батальон [5, л. 62]. С тех пор дивизия находилась во втором эшелоне и прикрывала фланг 19-го стрелкового корпуса до 22 ноября 1943 г. 30 ноября 140-я дивизия вышла из состава 65-й армии и перешла в подчинение Белорусского фронта (13-я армия). 20 декабря 1943 г. дивизия находилась у г. Коростень, где готовилась к наступлению в рамках Житомир-Бердичевской наступательной операции против группы армий «Юг» [5, л. 17].

27 декабря 1943 г. 140-я дивизия в составе 13-й армии наступала во втором эшелоне и заняла Горбачи, Новаки и Соболевку. В тот же день началось наступление на Хатиновку. 18 декабря село было защищена от противника. 96-й полк сосредоточился на окраине села. 29 декабря наступление продолжилось в направлении Новгород-Волынского через Веселовки и Белошицы. 1 января 96-й полк занял без боя Маргаритовку. 4 января 96-й полк удерживал позиции у Боголюбовки и Марьиновки. 12 января 25-й танковый корпус начал атаку на Морозовку и Николаевку при поддержке 140-й дивизии, 96-й полк оставил в резерве дивизии у Суховоли, пока 258-й полк занимал Корец. Таким образом, части дивизии клещами зажали Новгород-Волынский. 96-й полк, находясь в резерве дивизии был в Юзофине, прикрывал с тыла 258-й полк. 30 января 140-я дивизия отошла в резерв 28-го стрелкового корпуса, а 96-й полк в Хвощевке [5, л. 36-44].

В ходе наступления, войска фронта разгромили противостоящие части 4-й танковой армии немцев, освободили г. Новоград-Волынский, Житомир, Бердичев, Белая Церковь, Ржищев и т.д., продвинувшись вперед на 100-180 км. Зимой 1944 г. советские войска разгромили группировки противника под Бердичевом, Житомиром, Кировоградом, Корсунь-Шевченковским, Никополем, Кривым Рогом,

Ровно и Луцком. РККА вышли на рубежи Луцк, Шепетовка, Звенигородка, Кировоград, Кривой Рог, Каховка. Группа армий «Юг» была зажата к Карпатским горам. В результате было принято решение нанести ряд решающих ударов на юге, чтобы рассечь группу армий «Юг» на части для их разгрома [1, с. 12-18].

Кроме этого, 140-я дивизия в ходе Проскуровско-Черновицкой операции овладела деревнями Кобыла и Болизубы, 96-й полк захватил Гнездычну. 7 марта 1943 г. были заняты Гонтова и Березовица Мала. С 11-12 марта были освобождены еще ряд поселений. 13 марта части дивизии начали расширять плацдарм за р. Серет под усиленным обстрелом противника. Основная задача 96-го полка заключалась в том, чтобы перерезать шоссе Чернехув-Куровце. В результате операции, войска фронта, разгромив 1-ю и 4-ю танковые армии немцев, продвинулись на 50-300 км, вышли к государственным границам Чехословакии и Румынии, а на отдельных участках перешли румынскую границу [1, с. 12-18].

Выводы. В заключение отметим, что в ходе боев 140-я дивизия, как правило, находилась во втором эшелоне армий. Несмотря на то, что 140-я дивизия понесла тяжелые потери во время Курской битвы, она героически проявила себя в ходе боев за Украину, прикрывая фланги 13-й армии, тем самым способствуя советским танковым группам наносить удары на центральных участках фронта. Этим отчасти и объясняются быстрые передвижения дивизии по фронту. В ходе освобождения Украины с 26 августа 1943 – 31 марта 1944 потери дивизии составили: 1057 человек убитыми, 1039 ранеными и 49 пропавших без вести.

Литература

1. Глебов И. С. Манёвр войск в Черниговско-Припятской и Гомельско-Речицкой наступательных операциях. // Военно-исторический журнал. 1976. № 1. С.35-40.
2. ЦАМО (Центральный архив Московской области). Ф. 1366. Оп. 0000001, Д. 0009. Л. 3.
3. ЦАМО. Ф. 1366. Оп. 1, Д. 18. Л. 42.
4. ЦАМО. Ф. 368. Оп. 0006480. Д. 0004. Л. 26.
5. ЦАМО. Ф. 422. Оп. 10496. Д. 137. Л. 81.